

# 老友重逢，C罗调侃什琴斯尼—— 先退役，才能加盟大俱乐部

本版撰稿 特约记者 谢勤德

上周末，最有趣的一场比赛是欧国联小组赛波兰主场1比3不敌葡萄牙，有趣之处在于这场比赛是什琴斯尼的告别赛，后者在今夏出人意料地选择退役。波兰足协是在这场比赛给他准备了告别仪式，让他在主场向波兰球迷说再见——结果就在本月初，什琴斯尼复出并与巴萨正式签约，本周末巴萨主场对塞维利亚的联赛搞不好就是他的复出首战！

当天参加完告别仪式，几天后没准就要完成复出首秀，什琴斯尼说自己或许是历史首人：“当然能不能出场要看主教练的安排，我是球队的一员，主教练说了算。”其实国际比赛日前的最后一场比赛，巴萨客场对阿拉维斯，赛前就有消息称什琴斯尼可能会入选比赛大名单，但最终考虑到波兰门将当时刚恢复训练，主帅弗兰克并没有这么做。

事情就有这么巧，欧洲杯后波兰队的前两场比赛都是客场，上个月分别客场对苏格兰队与克罗地亚队，没办法给什琴斯尼办告别仪式，当时巴萨门将特尔施特根还没受伤，什琴斯尼还是退役休假状态，没准还能在告别仪式上煽情一把，现在办就有些喜感了，整个仪式上什琴斯尼都在笑，就

连老友C罗都忍不住要调侃他两句。

什琴斯尼2017年加盟尤文图斯，今夏才告别老东家，C罗则是在2018年至2021年间效力于这家意甲豪门，两人关系非常不错，什琴斯尼的儿子利亚姆是C罗球迷，于是比赛开始前什琴斯尼带着他在球员通道里找C罗合影，什琴斯尼告诉C罗：“我现在是巴萨球员，但我儿子是你的忠实球迷，放心吧，我不会告诉任何人。”

C罗大笑着说：“你怎么样？（加盟巴萨）开心吗？真是不可思议。”而在什琴斯尼说其实也不是那么不可思议后，C罗开起了玩笑：“你必须先退役，然后才能加盟一家大俱乐部。”这个玩笑也引起了部分尤文图斯球迷的反感，尤其是考虑到这几年C罗一直在和尤文图斯打官司，要求就疫情期间的降薪得到补偿。

当然，以C罗的性格，尤文图斯大概率是误会，葡萄牙人就单纯只是调侃一下老朋友而已，先是突然退役后是突然复出，确实值得调侃两句，不仅C罗，诺伊尔也拿什琴斯尼开玩笑：“我完全没想到他会复出，就像我完全没有想到他会退役，上赛季他在尤文图斯的表现那么好……总之，祝他一切顺利。”



什琴斯尼和C罗关系非常不错，什琴斯尼的儿子利亚姆是C罗球迷，于是比赛开始前什琴斯尼带着他在球员通道里找C罗合影，什琴斯尼告诉C罗：“我现在是巴萨球员，但我儿子是你的忠实球迷，放心吧，我不会告诉任何人。”

## 不回国家队，进退两难

其实，告别仪式最尴尬之处在于什琴斯尼并没有正式宣布过退出波兰国家队，2024年欧洲杯开始前，什琴斯尼确实说过有计划在欧洲杯结束后告别波兰队，但小组赛最后一轮对法国队的赛前，什琴斯尼又说自己还没想好：“不少人试图说服我改变决定，所以我需要时间去认真考虑，因为这是个很重要的决定。”

7月中旬，波兰队主帅普罗别日还表示什琴斯尼并没有退出国家队，至少还没有做出决定：“如果他决定退出，我会是第一个知道的。”队长莱万多夫斯基也说什琴斯尼应该会继续：“在我看来，他没有理由离开。”

但到了8月，由于尤文图斯想要削减工资成本，什琴斯尼选择解约，然后直接宣布退役，既然都已经退役了，那国家队肯定也不会踢了，于是波兰足协就给他安排了告别仪式。

结果9月底，由于特尔施特根重伤，什琴斯尼复出并与巴萨签约一年，所有人都凌乱了，什琴斯尼从没说过从国家队退役，普罗别日也一直希望他继续为波兰队而战，这是否意味着他的国家队生涯也将继续？那告别仪式还要不要办？

直到10月2日，什琴斯尼才做出最终决定，表示自己不会回到波兰队：“我会再踢一个赛季，而欧国联小组赛只剩下两场了，如果我回到波兰队，意味着只能再踢两场正式比赛，然后又要告别，这有什么意义呢？对那些已经付出努力去竞争一个主力位置的年轻球员也不公平。”

普罗别日对此表示遗憾：“作为门将他其实还很年轻，本不应该这么早就退出的，我之前曾和他达成过一项协议，我不会透露具体内容，我只能说他是很有风度、有主见的人。”

## 拒绝巴萨更长合同，什琴斯尼很任性

C罗和什琴斯尼的关系确实很好，今夏得知尤文图斯打算与什琴斯尼分手后，C罗第一时间向利雅得胜利推荐了波兰门将，但当时什琴斯尼感觉自己已经对足球失去了兴趣，别说利雅得胜利了，就连老东家阿森纳都无法打动他：“在和尤文图斯解约之前，阿森纳找了我，出于对阿森纳的尊重，我必须认真考虑，但仅两天后我就确认没必要谈下去了，我的身体依旧健康，但每天都接受挑战的心态已经不在。”

这或许会让C罗很不理解，心态一直都是葡萄牙人最强大的武器，也是支撑他走到今天的最大动力，对波兰队的比赛，C罗打进一球，成为了历史上首位在39岁时仍能为国家队打进至少五球的球员。葡萄牙人2月5日过的39岁生日，今年9月欧国联对克罗地亚队和苏格兰队各进一球，6月对爱尔兰队的热身赛梅开二度，加上本场比赛，一共打进五球。

与此同时，C罗还成为了历史上首位在正式比赛中取得国家队百胜的球员，同时追平拉莫斯，同以131场胜利成为了代表国家队赢得胜利（含友谊赛）最多的球员。

为了确保C罗能在接下来对苏格兰队的比赛中继续出场，主帅马丁内斯在第68分钟将他换下：“他肯定会继续踢，他的身体和斗志完全不像已经39岁，他做得很好，对我来说最难的工作就是如何做好负荷管理，如何让他尽快恢复。”

新赛季C罗代表利雅得胜利

与葡萄牙队一共踢了12场比赛，打进11球助攻三次，仅有一场比赛未能破门得分，状态依旧神勇，媒体说他丝毫没有衰退的迹象，这么踢下去别说参加2026年世界杯不成问题了，届时大概率还是主力前锋。

其实，巴萨愿意给什琴斯尼一份更长的合同，是波兰门将自己要求只签一年，这样他就能按原计划在2025年夏天退休，而非继续踢到2026年世界杯结束后再告别。这同样让C罗无法理解，2026年世界杯是葡萄牙球员目前的头号目标，世界杯冠军是他唯一欠缺的荣誉，有媒体说如果届时葡萄牙队能过夺冠，C罗哪怕还能再踢，也会选择退役，因为那已经是最圆满的结局了。

新赛季C罗代表利雅得胜利

## 孤立无援，莱万心累啊

莱万多夫斯基会想念什琴斯尼吗？肯定的，多年来他们一前一后，一个进球一个救球，是波兰队能够连续亮相多届世界杯的关键，现在什琴斯尼走了，波兰队开始海选门将，三场欧国联丢了六球，莱万多夫斯基难免会有孤立无援之感。

这场比赛是莱万多夫斯基与C罗职业生涯第九次交锋，之前七次在俱乐部，一次在国家队，七次俱乐部交锋莱万多夫斯基基本不落了下风，成绩是两胜两平三负，进球数则以六比五领先。国家队上次交锋发生在2016年欧洲杯四分之一决赛，莱万多夫斯基打进一球，葡萄牙队由桑谢斯扳平比

分，点球大战中莱万多夫斯基与C罗都罚入点球，最终葡萄牙队5比3胜出。

莱万多夫斯基今年已经36岁，在俱乐部状态依旧生猛，代表巴萨各项赛事出场11次打进12球并有两次助攻，当特尔施特根重伤提前告别本赛季，波兰前锋第一时间就想到了什琴斯尼，这就连诺伊尔都知道：“他给什琴斯尼打了电话，邀请他和我一起去看赢奖杯。”什琴斯尼也说：“他是第一个打电话给我的，问我是否准备好了重新踏入球场，说实话我当时不太清楚，但家人都说如果我拒绝他，那就傻透了。”

遗憾的是，莱万多夫斯基虽然说服了什琴斯尼回到球场，却没能说服他回到波兰队，全场比赛葡萄牙队一共六脚射正就进了三球，首发门将斯科鲁普斯基虽然没有犯下低级失误，但也未能做出什琴斯尼那样的精彩扑救。

主教练普罗别日这次共召入了三位门将，还有两位分别是效力于尼斯的布鲁卡克和效力于波兰俱乐部波兹南莱赫的莫罗泽科，对葡萄牙队这场斯科鲁普斯基首发，接下来对克罗地亚队则将轮到他们中的一个首发，普罗别日说这是早就计划好的，什琴斯尼的接班人没那么好找。